

法》第八条规定：“年度经营业绩考核指标包括基本指标与分类指标。基本指标包括年度利润总额和净资产收益率指标”。同时，在《上市公司股权激励管理办法》发布后，多家上市公司推出股权激励方案，净资产收益率是实施股权激励考核的重要指标。根据会计准则的规定，如果采用公允价值进行投资性房地产的计量，在会计政策变更时，企业的净资产将会出现较大增长，从而影响当期甚至后期净资产收益率的增长，将给公司管理层带来很大压力，同时也会影响上市公司的持股国有企业的考核。

### （三）公司管理层对公司盈余管理空间的考虑

假定具备采用公允价值计量的条件，对公司管理层而言，将面临采用成本模式计量或采用公允价值计量两种选择。从保持盈余管理空间出发，管理层会倾向于选择采用成本模式计量。主要考虑是：在成本模式下，当投资性房地产出售时，收益可一次性全部进入当期利润，同时，投资性房地产需要计提折旧，出售时可将前期已计提的折旧全部转化为出售当期的利润，可实现利润在不同期间的调节。

### （四）相关税务政策滞后，使公司无法准确判断纳税影响

公司在决定是否采用公允价值计量时，必须考虑其对公司纳税的影响。具体表现在：第一，如果采用公允价值计量，对投资性房地产将不计提折旧或进行摊销，但税收上没有明确是否可税前扣除投资性房地产的这部分折旧，可能失去“税盾功效”；第二，对投资性房地产的公允价值变动收益，在《关于执行企业会计准则需要协调的有关所得税处理问题》（征求意见稿）中，虽提及不作为当期应纳税所得额，但正式文件尚未出台；第三，由于土地增值税采用四级超率累进税率，随着投资性房地产市价的波动，可能导致土地增值税金额的较大变化。在上述税收政策不明确的情况下，上市公司往往会选择维持现状，等待相关税收配套政策的出台。

### （五）资产评估界支持不力

从西方实践来看，由于“公允价值会计”的出现和发展，资产评估与公司会计、注册会计师的合作不断加强。资产评估既能够解决市场不充分情况下如何确认公允价值的难题，也能够为公允价值计量的客观真实提供强有力的技术支持。但目前，我国评估界在提高透明度和工作质量，建设、完善高水准执业准则方面还需要做大量的工作，尚不具备支持公允价值全面应用的条件。

## 三、建议

综上所述，在“曲高和寡”的背后，既有“难言之隐”，又有“无奈之举”。基于我国国情，投资者、上市公司管理层、政府监管机构、准则制定者和税收政策制定者之间还没有达成完全的一致，还有一些配套措施和资产评估等服务没有跟上，公允价值在投资性房地产计量的现实应用还应慎重。但面向未来，我们应与国际趋同，遵循决策有用观，向投资者提供决策有用的公允价值信息。为此，有三个问题值得思考：（1）既然A+B股、A+H股公司可以提供公允价值模式的财务报告给国际投资者，为什么不能同时提供给国内的投资者？（2）2008年取消对A+B股上市公司和未来如果取消对A+H股上市公司的双重审计，投资者又如何获得公允价值的信息？（3）如果中国企业要“走出去”，我国公允价值在投资性房地产的现实应用能否满足国际投资者的要求？对此，我们应采取积极的应对措施，完善公司治理，建立房地产市场信息数据库，提高公司财务人员素质，提升资产评估水平，协调税收政策，以积极创造条件，在投资性房地产的公允价值计量方面实现进一步的国际趋同。■

（作者单位：德豪国际武汉众环会计师事务所  
山东省临沂市兰山区广播电视中心）

责任编辑 屈艳贞

## ● 简讯

### 第二届立信会计学术研讨会召开

2007年11月16日至18日，由上海立信会计学院主办的第二届立信会计学术研讨会在上海召开，本次研讨会的主题为“会计教育改革与发展”。上海立信会计学院邵瑞庆副院长、上海财经大学潘飞教授及上海立信会计学院励源教授分别作了主题发言，会上还通过交流论文的方式，分组对会计教育理念和教学方法创新、会计实践教学、会计专业课程体系设计等方面的问题进行了深入研讨。来自全国部分高校的专家学者以及《财务与会计》、《审计与经济研究》等专业媒体应邀参加了本次研讨会。■

（本刊记者）